

# 高温催热“凉”经济 年轻人抢着买冰杯

有企业日产量一万杯仍供不应求,头部企业商超便利店等纷纷入局



近日,济南市气象台连续发布高温橙色预警,3日至6日济南市出现高温天气,全市大部分地区日最高气温37℃左右,局部地区达40℃以上。热浪来袭,一度风靡的消暑神器——冰杯在济南热度如何?



一家便利店在显眼位置摆放冰杯售卖,济南市一家制冰企业日产一万杯仍供不应求。

文/片 记者 管悦 济南报道

## 基础款冰杯3-5元/杯 创新复合型7-10元/杯

7月2日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在泺源大街附近的一家便利店看到,入口处的冷柜里摆放了不少塑料杯,里面装着“透明如玻璃”的立方体冰块,一杯160g左右的冰杯产品单杯价格为3元。

“最近天气热,日销最多上百杯,最少也得三四十杯。”其门店店员一边整理货架一边介绍,午休和下班后是购买高峰,很多顾客会直接在店里搭配苏打水、养乐多或咖啡DIY特调饮品,这种即买即用的消费模式很受上班族欢迎。

在大明湖附近的一家京东便利店里,冰杯销售同样火爆。“线下一天卖五六六十杯,平均客单价3-5元,同比去年提升五成。”其门店老板告诉记者,外卖平台优惠活动带动销量,线上月销也能达上千杯,基本都是年轻人来买。

当日,记者在盒马鲜生(世茂广场店)看到,不时有消费者在冰杯售卖区停留选购。根据盒马销售数据显示,今年6月以来,冰杯系列产品销量同比增长30%。盒马App上的夏日冰品回购榜也显示,食用冰杯已蝉联榜首2周,回购指数99%,月回头客超过8000人。

刚结完账,消费者张女士就迫不及待地将刚买的柠檬味冰杯倒入气泡水。在她看来,在家制冰不仅要提前准备,还容易有异味。这种现成的冰杯卫生又方便,还能选不同口味搭配饮品,解暑又时尚。

为满足年轻人多元口味,冰杯也在不断推陈出新。记者走访了济南市多家便利店、社区超市看到,冰杯普遍被陈列在冷柜的黄金位置,种类繁多。不少店员表示,自5月份以来,冰杯销售持续火爆,每天要补货一两次。

其中,基础款冰杯(以饮用



纯净水制成的冰块)价格区间集中在3-5元/杯,创新型的复合冰杯产品,如添加现萃咖啡、鲜果浓缩汁等元素的特色款,则定位中端市场,售价普遍维持在7-10元/杯。

## 有厂家日销量 比去年同期增长超300%

冰杯持续火爆,其背后的制冰产业也呈现出蓬勃发展的态势。企查查显示,截至7月3日,我国现存制冰企业为10922家,相比去年同期增长3338家。

各路资本纷纷跑步入场,除传统的制冰厂家冰力达、冰极限外,农夫山泉、蒙牛、伊利等头部企业蜂拥而至,罗森、7-11、盒马、便利蜂等便利店、商超也推出了自有品牌冰杯。茶饮店也接连开卖:蜜雪冰城推出“雪王冰杯”,古茗则上新“一杯冰水”。

制冰厂生意如何?7月3日,记者在道可道科技(山东)有限公司的制冰工厂看到,冷链运输车在园区内依次排开,等待装载刚刚下线的食用冰。一旁的生产车间内,自动化制冰生产线正全速运转,经过反渗透过滤、消毒、杀菌等多个处理工序的纯净水通过盐水制冰系统冷冻成形。

随后,大尺寸冰块将进行标准化切割,一块块晶莹剔透的立方体冰块顺着传送带鱼贯而出。生产线末端的包装区,工人们快速进行分装作业,送入速冻库保存。

“今年入夏以来,冰杯产品销量大幅攀升。目前日销量1万杯,较去年同期增长超过300%。”道可道科技(山东)有限公司总经理张潇告诉记者,自4月份进入销售旺季以来,冰杯销量已超300万杯,以便利店为主。“工人们加班加点满负荷生产,但依旧供不应求。”

张潇介绍,除冰杯产品外,受高温天气影响,食用冰产品需求也持续上涨,食用冰日销量达30吨,较去年同期增长30%。旺季将持续至9月底,夜市、商超、大型活动现场(如音乐节)等为

主要销售渠道。其中,仅一场音乐节食用冰需求量就高达20吨。

## 这杯“冰”为何卖得贵? 包装和冷链占成本大头

奥纬咨询与美团闪购联合研究显示,冰杯品类已连续两年保持300%以上增速,一线城市人均年消费达48杯,2026年市场规模或突破630亿元。

冰杯走红的同时,其售价也引起不少消费者热议。一杯160g左右的冰杯产品售价在3-5元,其配料表显示只有纯净水,而一瓶550毫升饮用纯净水均价则为2元。按3元/160g价格推算,冰杯比同重量饮用纯净水贵5倍左右。

这杯“冰”为何卖得比水贵?业内人士刘先生告诉记者,冰杯成本的“大头”不在冰,而在于外包装。一杯160克冰杯出厂价在1元左右,但带盖密封塑料杯的成本就占了0.5元,再加上杯盖膜、箱子等包材约0.65元。

刘先生透露,在工厂制冰过程中,光水的消毒、灭菌工序就要六七遍,3吨水最终只能产出1吨冰,损耗较高。而且冰杯运输过程必须全程冷链,运输费用是常温运输的3-4倍。

此外,一个冰杯从生产出来再到消费者手中,中间涉及各个层级经销、分销等,价格也会层层加码。济南一家超市老板表示,自己门店的蒙牛冰杯售价3元/杯,而拿货价为2.2元/杯,加上房租、电费、人工等成本几乎不赚钱。“主要是引流用,提升冷萃咖啡液、气泡水和酒类的销量。”

“农夫山泉等头部企业纷纷入局,消费者消费习惯养成,冰杯市场规模将进一步扩大。”张潇表示,随着冰杯生产设备自动化程度提升、生产规模扩大,达到量产后价格将有所下降。

在张潇看来,冰杯市场已进入品牌化、品质化、场景化的发展新阶段,未来行业将呈现“专业制冰企业做规模、饮料巨头做品牌、渠道商做场景、茶饮店做服务”的差异化竞争格局。

## 果然財經 GUO RAN FINANCE

文/片 记者 尹睿 济南报道

今年夏天的饮品货架上,可谓“电”量十足。记者走访发现,在济南多家大型商超、新零售以及连锁便利店里,各个品牌的电解质饮料取代传统运动饮料被摆放在饮品货架的主要位置,且几乎占据货架的“半壁江山”。

据Foodaily研究院不完全统计,2022-2025年国内推出的电解质产品多达59款,市场研究机构预测,2025年中国电解质水市场规模将达180亿元。不难发现,电解质水已不再是小众赛道,曾经的货架配角,凭什么成为如今的饮品新贵?

## 从“解渴” 到“科学补水”

“以前运动完,随便喝点矿泉水或者运动饮料就对付过去了。”健身爱好者赵鑫分享了他的认知转变,“后来系统学习运动营养知识才知道,大量出汗后,需要补充随汗液流失的钠、钾、镁等离子,才能真正有效恢复水盐平衡,缓解运动后的疲惫感。在健身搭子的推荐下开始接触电解质水。”赵鑫的经历代表了一大批新兴消费者的转变。

传统认知中,电解质水是马拉松运动员、高强度健身者的专属补给。然而,如今其触角已悄然延伸至生活的各处,实现了从专业运动饮品到全民日常饮品的转变,尤其是近期全国多地遭遇持续高温天气,部分地区气温突破40℃,电解质水因其特殊功能性成为了众多消费者的“避暑神器”。

据Flywheel飞未发布的《2024年饮料新品趋势报告》显示,45%的消费者比去年购买了

更多具有“健康”功效的产品;具备健康属性的饮料2024年销售额同比增长了26%。

电解质水部分品牌的销售数据也在印证这一趋势:2024年,元气森林旗下外星人电解质水销售额突破23亿元,同比增长152%,登顶运动饮料品类;东鹏饮料2024年财报数据显示,旗下“补水啦”品牌实现营收14.95亿元,同比增长280.37%;统一2024年财报显示,旗下“海之言”电解质饮料以28%的增速,成为企业饮料业务的第三增长引擎……

## 产品同质化竞争 显现

“添加芦荟汁和维生素B6的旺旺荟动电解质饮料”、“刺梨柠檬、海盐荔枝双口味的王老吉闪充电解质水”、老牌植物奶品牌“银鹭”推出1L装的电解质饮料“多补水”……随着电解质水市场的迅速扩张,越来越多的品牌涌入电解质赛道。

走进任何一家商超或便利店,电解质水专区往往陈列着数个不同品牌的产品,包装设计趋同,多为透明瓶体+清爽色块;口味集中在青柠、西柚、荔枝等几个方向;成分上,也大多是添加钠、钾、镁等常见电解质和维生素B族;主流价格带集中在5-8元/瓶,同质化竞争日益严峻。记者还发现,价格战在电解质水市场初现端倪。为了争夺市场份额,一些品牌采取降价促销策略,部分产品甚至出现了买一送一、第二件半价、跌破2.5元/瓶的低价。

此外,目前国内针对“电解质饮料”并无统一、强制的国家标准。其主要依据的是《GB 15266-2009 运动饮料》标准(非强制)或《GB/T 10789-2015 饮料通则》。现行标准仅要求运动饮料的钠含量范围为5-120mg/100ml,钾含量为5-25mg/100ml,对钙、镁等其他电解质则无硬性规定。这导致市场上产品的电解质含量差异巨大。在这种情况下,各个品牌如何突出重围,建立独特的品牌形象和产品记忆点,则成为摆在众多企业面前亟需解决的问题。



济南某商超货架前,一位消费者正在选购电解质水。